

## 驻河源市连平县溪山镇工作队队员兼溪西村驻村第一书记柯荣贞： “应急老兵”守护初心不变

今年，河源市连平县经历了不平凡夏天。“6·13”“7·5”两次强降雨侵袭，连平河溪山段的干流和支流均出现超警戒水位，溪山镇汛情紧急。

河流水位超警，群众受困……柯荣贞对眼前情形一点都不陌生。过去，他有着16年消防部队服役生涯；派驻到溪山镇之前，他是河源市应急局干部，是经验丰富的“应急先锋”。

汛情面前，柯荣贞以救援人的专业和判断，分担起溪山镇的救援工作；灾后又将复工复产挂在心上，“守护人民是‘应急人’的本能，不管去到哪里，使命都不会改变。”

### 守护民众 初心从未改变

柯荣贞1991年12月入伍，在河源市消防局服役了16年，带领过河源广东矿山救援队，参与多次山体滑坡、洪水等搜救，战功赫赫。2008年，他士官转业，分配到河源市应急局。

离开应急一线，49岁的柯荣贞面对的“阵地”变成宁静乡村，在他心目中，“守护”二字也有了不同的含义。

柯荣贞是“老扶友”。精准扶贫时期，他受命到河源和平县贝墩镇共荣村，担任党建指导员，和来自深圳的同志一起，带领困难群众脱离贫困。2021年7月，他又主动申请参与组团式帮扶，参与溪山镇乡村振兴。这一次，他要做好巩固脱贫攻坚和衔接乡村振兴的工作，守护脱贫群众得来不易的幸福生活。

这一年里，在工作队的努力下，连平河溪西村段的沿河路完成了3.5公里长的路基铺设，串连起连平河区域生态资源，进而带动当地的休闲旅游、农家乐、乡村民宿等产业发展，也为当地的居民打造了环境舒适的休闲去处。

“每每走在这段沿河路上，看到群众舒心的笑脸，我都不后悔再次为农村献力，哪怕苦累，也值得。”柯荣贞说，他和其他队友一样，已经将溪山镇当成了“第二故乡”。



■6月16日，连平县溪山镇部分村因暴雨引发严重内涝，柯荣贞（右一）走访灾情。

### 灾情当前 “应急老兵”再上阵

困难中越发显露军人本色，柯荣贞也不例外。今年6月15日前后，“龙舟水”来势汹汹，群众生命和财产安全受到威胁。柯荣贞和队友一起走访各村，排查老旧房屋、过水路面、近山易塌方点等地带，守护一年来努力推进的乡村振兴项目。他用专业经验判断着险情，和队友们围绕几处危险地段设置警示标识，防患于未然，“千万不能让群众靠近这间砖泥房，墙面已经有裂痕，很危险。”随后，工作队又组织社会力量，积极对接帮扶单位投入防汛物资，并大力发动商会和爱心企业等社会力量捐款捐物。

7月5日，受“台风残留及西南季风”影响，连平县再次受到暴雨侵袭，工作队再次奔赴防汛抢险一线，柯荣贞亲身上阵，把一名名群众转移安全地带。“我们第一书记真了不起，果然是‘应急队先锋’。”溪西村受助群众对柯荣贞赞不绝口。

汛情过后，驻镇工作队的新使命，就是鼓励群众恢复干劲，尽快投身复工复产。“军旅生涯告诉我们，不管遇到任何困难，都要继续发扬不怕艰苦、持续作战的精神。接下来，我会积极组织发动群众开展生产自救，最大限度减少损失，恢复生产，全力确保粮食安全。”柯荣贞又迈开步子，和队友一道，为群众肩挑守护大任。



柯荣贞

河源市驻连平县溪山镇工作队队员、溪西村驻村第一书记

派出单位：  
河源市应急局

“守护人民是‘应急人’本能，不管在部队，在机关，还是在乡村，都是尽忠职守排在首位。”

## 驻汕头市潮南区胪岗镇工作队队员李楚忠：

# “印象最深的是困难群众脸上的笑容”

抱着学习心态、带着到乡村锻炼的想法，2021年7月，汕头市潮南区总工会的李楚忠来到潮南区胪岗镇，开始了驻镇帮镇扶村工作。两年的部队经历锻造了李楚忠“想干就努力干，一定能干好”的信念，他也始终把这份信念践行在乡村振兴的各项工作中，防返贫监测排查、慰问看望困难群众、配合做好防疫抗疫工作……他都冲锋在前。在胪岗镇这一年，最让他印象深刻的，是相对困难群众在得到帮助时露出的笑脸。

### 锻炼自我，他主动参与乡村振兴

在汕头市潮南区总工会工作时，因业务需要，李楚忠时常会接触到一些相对困难的群众。但他认为，机关的工作方法和基层还是不一样的，怀着到乡村锻炼、学习的心态，李楚忠主动报名参加了乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2021年7月31日，李楚忠到胪岗镇报到，他清晰地记得，自己抱着尽己所能、全力以赴的想法走上新岗位，“像在部队时那样，决心做就努力做，不留下一丝遗憾。”

防返贫动态监测是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措，也是驻胪岗镇帮扶工作队进驻后一直紧抓的工作。李楚忠提到，这一年里，他同队友一起入户走访慰问脱贫户、监测户时，总是被他们的笑容打动。

胪岗社区的吕振清家，只有他一个正常劳动力，老伴、儿子、孙子都患有不同程度的残疾。而吕振清也已经年过六旬，一家人靠低保、残疾人补助等政策补贴和儿子打散工维持生计。“一家人除了生活，还有固定的医疗支出，返贫风险比较大。”李楚忠说，吕振清的孙子年幼时未发现患有残疾症状，后来才发现异常，工作队进驻后积极协助村里帮他办理残疾证明，争取到应有的政策保障。

此外，工作队还发动社会爱心力量，为



■李楚忠（左）与队友一同查看产业作物长势。

吕振清家庭捐了4万元，帮助他们解决医疗费用和生活困难问题。李楚忠还记得，当一家人收到爱心捐款时，脸上洋溢止不住的笑容，“去慰问时，他们都很感谢工作队。”

### 全力以赴，他发扬敬业奉献精神

作为驻胪岗镇工作队里相对年轻的队员，李楚忠坦言，自己在这一年里从其他队员身上学习到了许多基层工作经验和方法。“觉得自己在做工作时，考虑到的事情更周全了。”同时，他也将部队养成的“不怕吃苦”“敬业奉献”等良好的工作作风发扬在乡村振兴工作中。

李楚忠提到，在乡镇工作需要直接面对群众，也经常面临一些突发情况，加班加点是常态。驻镇之后，他也逐步习惯了乡镇的工作节奏，“有时加班到凌晨，第二天也是照常工作。”近几年疫情反复，李楚忠也积极配合镇里的统筹安排，到各村开展防疫抗疫工作，动员群众接种疫苗、排查密接人员等，他都尽自己所能完成好每一项任务。

李楚忠始终相信，只要自己想要做成一件事，尽心尽力去做，就一定能够做成。眼下，他正和驻胪岗镇工作队队员们一起，积极助力胪岗镇特色产业发展，推动当地乡村振兴事业迈上新台阶。



李楚忠

汕头市潮南区驻胪岗镇工作队队员

派出单位：  
汕头市潮南区总工会

“想做一件事就尽力去做，这样一定能做好。”